

# 美国军舰“长途跋涉”擅闯中国领海却指责中国军舰“鲁莽骚扰” 我外交部：美方言论完全是倒打一耙

新华社北京10月16日电 外交部发言人陆慷16日在例行记者会上敦促美方停止在南海问题上挑事生非、制造紧张，尊重地区国家通过谈判磋商解决问题的努力，停止损害中方主权和安全利益。

有记者问：美国领导人日前讲话声称中国在南海进行“军事化”，还对正在执行“航行自由”的美军舰实施“鲁莽骚扰”。中方对此有何进一步评论？

陆慷表示，美方的言论完全是倒打一耙。

他说，中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国在自己的领土上开展和平建设活动，包括部署必要的防御设施，是行使国际法赋予主权国家的自保权和自卫权，与“军事化”无关。

“南海地区的航行和飞越自由根本不存在任何问题。美方打着‘航行和飞越自由’的旗号，频繁派军舰军机到南海抵近中国南海岛礁，擅自闯入中国西沙群岛领海，这才是在制造紧张、搞‘军事化’。”陆慷说。

“至于美方所谓中国军舰对美国军舰实施‘鲁莽骚扰’，中国军方已介绍了真实情况。美国军舰‘长途跋涉’地跑到中国家门口生事，却指责中国军舰‘鲁莽骚扰’，这样的逻辑难道不可笑吗？”他说。

“我们敦促美方停止挑事生非、制造紧张，尊重地区国家通过谈判磋商解决问题的努力，停止损害中方主权和安全利益，做南海和平稳定的建设者而不是破坏者。”陆慷说。

## 联合国贸发会： 中国成全球最大 外资流入国

据新华社日内瓦10月15日电 联合国贸易和发展会议(贸发会议)15日发布的报告显示，今年上半年中国吸收的外国直接投资逆势增长6%，总额超过700亿美元，成为全球最大的外国直接投资流入国。

贸发会议当天在日内瓦发布的《全球投资趋势监测报告》显示，受美国税收政策影响，2018年上半年全球外国直接投资总额约为4700亿美元，相较去年同期骤降41%。

贸发会议投资和企业司司长詹晓宁在新闻发布会上表示，这是全球外国直接投资继去年下降23%之后再次出现的大幅下滑。

数据显示，今年上半年流入发达国家的外国直接投资较去年下降了69%，流入发展中经济体的外国直接投资则减少6%。亚洲地区吸引了全球一半以上的外国直接投资，而欧洲和北美地区则成为外资流入降幅最大地区。

## 美国财政赤字 创6年来新高

据新华社华盛顿10月15日电 美国财政部15日发布的报告显示，2018财年(美国联邦政府财政赤字)约7790亿美元，创2012年以来新高。

美国财政部当天发布的月度财政报告显示，2018财年(去年10月1日至今年9月30日)美国联邦政府财政收入比上一财年增加0.4%至约3.329万亿美元，财政支出增长3.2%至约4.108万亿美元，财政赤字增长17%至约7790亿美元。财政赤字占美国国内生产总值(GDP)的比重从2017财年的3.5%升至3.9%。

经济学家普遍认为，美国国会去年底通过的大规模减税法案和特朗普政府大幅增加联邦政府支出是导致美国财政赤字增加的主要原因。

## 土耳其调查组 进入沙特领事馆 搜沙特“失踪”记者

据新华社伊斯坦布尔10月15日电 一个土耳其调查小组15日晚进入沙特阿拉伯驻土耳其伊斯坦布尔领事馆，就沙特记者卡舒吉“失踪”事件展开调查。

据土耳其媒体报道，土方调查小组由警察、犯罪现场调查人员和检察官等组成。土耳其一家新闻网站的直播画面显示，土方人员乘坐汽车抵达沙特领事馆楼前，领事馆内还可看到一辆刑侦车。

卡舒吉现年59岁，为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿。近年来，卡舒吉对沙特政府的内外政策持不同看法，逐渐与沙特政府对立。据报道，卡舒吉10月2日前往沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆，办理与结婚相关手续。他的土耳其未婚妻说，卡舒吉进入领事馆后“再也没有出来”。

土耳其警方认为卡舒吉可能在领事馆遇害。沙特政府则坚称卡舒吉已离开领事馆。日前，土沙两国同意联合调查卡舒吉“失踪”事件。



## 嫌难民营条件恶劣 希腊境内难民要求“搬家”

10月15日，希腊雅典，难民聚集在希腊移民政策部门前示威，抗议马拉卡萨难民营的生活条件，并要求搬迁到其他难民营生活。(视觉中国)

## 刚果(金)要求邻国撤离在刚难民

据新华社布拉柴维尔10月15日电 刚果(金)政府15日发表声明要求所有邻国必须在两个月内撤离安置在刚的难民。

近日，多家媒体报道说，在安哥拉的18万刚果(金)难民被以抢砸、纵火等暴力方式驱逐出境，并导致人员伤亡。刚果(金)外交部副部长马滕博谴责这些行为违反了《刚果(金)和大湖地区和平、安全与合作框架文件》，承诺妥善对待各国难民。

他表示刚果(金)政府将采取回击措施。

根据联合国难民署2017年报告，刚果(金)收容了约53万外国难民，同时有约62万刚果(金)难民在别国安置。2013年，刚果(金)与多国签署《刚果(金)和大湖地区和平、安全与合作框架文件》，承诺妥善对待各国难民。

## 爱尔兰允许部分“无证”移民留下

据新华社都柏林10月16日电 爱尔兰司法和平等部15日宣布，允许境内部分“无证”移民申请合法居住和工作签证。

司法和平等部的声明说，这一政策只适用于在2005年1月1日至2010年12月31日期间持学生签证来到爱尔兰、签证过期后没有获得其他签证许可仍停留在该国的非欧洲经济区的公民，符合上述条件的申请人需同时满足无犯罪记录等条件。

非欧洲经济区是指欧盟28个成员国和冰岛、挪威以及列支敦士登以外的国家和地区。

根据规定，申请成功者将先获得为期两年的Stamp 4S签证，该类签证允许其持有人在爱尔兰合法居住和工作，且无需提供工作许可证明。

## 二会特朗普前，金正恩打算先见普京？

据新华社北京10月16日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日证实，朝鲜最高领导人金正恩已收到访问俄罗斯的邀请，金正恩访俄时间以及与俄总统普京会晤的地点将经由两国外交渠道协商。分析人士指出，金正恩对俄罗斯的首访将有望加强俄罗斯在半岛问题外交博弈中的影响力，也有利于朝鲜在半岛和平进程中掌握更多主动权。

初定10月或11月，有望在二会特朗普前

据俄罗斯《消息报》当天早些时候援引韩国消息源报道，金正恩或将于10月或11月访问俄罗斯首都莫斯科或远东城市符拉迪沃

斯托克，最迟不会晚于11月6日美国国会中期选举投票日。美国总统特朗普此前曾表示计划于中期选举结束后与金正恩举行第二次会晤。

佩斯科夫本月早些时候曾表示，两国正在讨论普京与金正恩会晤的日期、场所和形式，并将在上述内容与朝方达成共识后正式对外发布声明。

随着半岛局势不断缓和，俄方今年曾多次邀请金正恩访俄。俄外交部长拉夫罗夫5月底访朝期间受到了金正恩接见，拉夫罗夫转交普京的信件，邀请金正恩赴俄访问。普京6月在莫斯科会见到访的朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南时收到金正恩来信，其间普京再次向金正恩

发出访俄邀请。俄联邦委员会主席瓦莲京娜·马特维延科9月访朝后也表示，金正恩对在不久的将来访问俄罗斯感兴趣。

俄罗斯朝鲜相互有需求，合作前景不小

分析人士指出，为应对世界政治经济形势变化，俄罗斯近年来开始制定并逐步实施转向东方的政策，尤其是通过多种方式加强与东北亚邻国的外交互动。与此同时，随着东北亚地区局势发展，特别是今年以来半岛局势明显转圜，朝鲜也基于自身考虑逐渐加强与俄罗斯在政治、军事、经济等领域合作。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生表示，金正恩访俄若顺利成行，聚焦议题预计分为三个层面，包括朝核问题等双方共同关心的议题，两国在政治、经济、安全等领域双边合作，以及东北亚地区多边合作。

王俊生指出，俄朝两国在政治外交领域一直保持着延续自苏联时期比较特殊的关系，今年以来两国外交高层人士多次互访，也在促进半岛局势和平发展方面发挥了积极作用；此外，两国在经济领域也始终保持着劳工输出和观光旅游等项目合作。俄朝两国地缘便利、经济互补性强，未来在双边及多边合作领域的前景广阔，有较大潜力。